

森山  
健康  
VIP  
会所

# 心理与健康

很少有专家系统地研究心理状态对健康的影响,不过,美国生理学家爱尔马曾做过实验:把一支支玻璃管插在正好是零摄氏度的冰水混合容器里,然后收集人们在不同情绪状态下的“气水”,描绘出了人生气的“心理地图”。实验发现,当人们心平气和时,呼出的冷凝气水澄清无色不含杂质;生气时则有紫色沉淀。爱尔马把人在生气时呼出的“生气水”注射到大白鼠身上,几分钟后大白鼠就死了。由此分析,人生气时的生理反应十分强烈,分泌物比任何时候都复杂,且更具毒性。因此,爱生气的人很难健康,更难长寿。然而在现实生活中,人生不能处处是阳光,时时有花香。“家家都有本难念的经”,一旦失落感占据上风,主宰情绪,就会削弱生理机能,使各种致病因子(包括生物、化学、气候等)肆虐,损害身体健康。据资料显示,因压力造成情绪紧张而致病的约占71%,而80—90%的工伤事故与不能解脱压力有关。我国古籍《黄帝内经·素问》中指出“百病生于气”。现医学研究证实,随着社会的进步、物质生活的积累与丰富,人们的感情释放较古代人有极大的不同。在远古时代,人们只求温饱,并无奢望,感情释放是无保留的。现代人讲究生活质量和生活品位,注重外部形体容颜乃至手中权力等多方辐射影响。斯文中蕴藏

抑郁、沉默中执拗追求,平静中升腾激动,热烈中包裹痛苦,自若中浸润焦虑等等。而这些往往容易导致心理损伤,引发病理性疾病,如胃及肠溃疡、高血压、心肌梗塞、脑溢血、失眠、头痛及癌症等。

当心理疲惫时,你不应单纯在药物治疗上做文章,而应加强心理支撑、养护和保健。实在气闷时,不妨采取适度的“感情发泄”,甚至可哭笑一番,或去找心理医生讲出自己的心态,求得精神上的解脱。德国学者里奇说过:“压力太小缩短寿命与压力太大的害处相同。”要想做到完全不生气,是不可能的,历史上一些名人的做法堪值效仿:岳飞虽气愤金兵入侵,宋君无能,却以《满江红》词泄心中之气;林则徐嫉恶如仇,却以“制怒”为座左铭告诫自己;郑板桥的“难得糊涂”,虽是“欺世名言”,但其真正寓意怕只有他自己明白。就是阿Q的“精神胜利法”,虽有其“自欺可笑”的一面,但也不失为自我安慰、调节心绪的办法。人生旅途,成功与失败同在,顺利与困难交替,欢乐与苦恼共存,感情每时每刻都在变化。任何情况下,要保持乐观、平衡的心态,不积累“感情势能”。做到遇喜而不狂,遇悲而不郁,遇急而不躁,遇惊而不慌,让生命之歌的主旋律不受冲击或干扰,“不觅药方觅乐方”以达怡情爽神、益寿延年的目的。

## 活动信息

- “森山感恩鉴真大行动”正在进行之中
- 诚邀万名新老朋友森山基地鉴真
- 想知道真的铁皮枫斗是怎样炼成的吗?

请拨打电话 8008579665 或 05795423003

## 滋阴学的强身论

金元四大名医之首朱丹溪,是滋阴学派的创始人,有“滋阴大师”之称。他认为:“人,阴常不足,阳常有余,阳虚易补,阴虚难治”。传统中医学认为:人体的气为阳、体液为阴(亦称阴液,由体内的精、血、津、液等液体成分组成);人体的五脏为阴,六腑为阳;保持阴阳之间平衡,才能维持正常功能活动,而脏腑经络的正常活动,是依赖于气、血、精、津液作为生理功能的物质基础。阴虚就是指人体内血、精、津液的亏损。引起阴虚的原因很多,而现代人工作繁忙,生活节奏加快,大量消耗血、精、津液,尤易导致阴虚。若不及时调整,久之则体内阴阳失

调,会使脏腑经络功能紊乱,疾病滋生。凡年长体弱者,重病久病者,在中医看来,必归为阴虚或气虚两种,补阴可谓抓住治病强身之根本,对人极为重要。

因此,对铁皮石斛研究最深的朱丹溪对其功效最为推崇。现代药物化学和现代药效实验研究也证明,铁皮枫斗能促进唾液分泌、养胃生津、提高机体免疫力,具有抗疲劳、耐缺氧、抗衰老作用。良好的滋阴生津、养肝明目功效,对阴虚内热体质者的作用十分明显,可作为体质衰弱、糖尿病等患者的辅助用药用。

目前,全省共有15家企业生产20个铁皮石斛类产品,这些产品已成为当前保健品市场的热销品,一直占据我省保健品销售排行榜第一、二位。但可喜的市场和可观的利润,也给予了不法商贩以可乘之机,一些生产经营企业和个体工商户,以假充真、以一般石斛(枫斗:市场价几百一斤)冒充铁皮石斛(干品称铁皮枫斗),严重扰乱医药保健品市场,坑害了消费者利益。为此,就目前消费者普遍关心的问题,记者专门走访了有“中国铁皮枫斗之父”、“中国铁皮石斛研究第一人”之称的浙江医科院研究员张治国。

**记者:**铁皮枫斗现在已经成为目前市场上的热销保健品,你觉得这是广告炒作的结果还是铁皮枫斗真的有如此好的效果?

**张治国:**这不是炒作,铁皮石斛(铁皮枫斗)是非常名贵的中药。历代药典对铁皮石斛有很多评价。被誉为“中华九大仙草之首”。应用历史悠久,《中华人民共和国药典》也已收录。现代医学和药理研究也证实铁皮石斛不愧为名贵中药。

**记者:**那么应该如何来区分一般石斛、铁皮石斛(铁皮枫斗)呢?

**张治国:**石斛是兰科植物,有多种石斛可作药用,但铁皮石斛是中药石斛中的珍品,铁皮石斛的茎,经过修制,揉制,整形,烘干等极为复杂的加工过程制成的螺旋状的成品称为耳环石斛,或铁皮枫斗。铁皮枫斗在国内外享有盛誉,尤其在东南亚国家备受欢迎,价格十分昂贵,每公斤在1000—3000美元,而且市场上很难买到。据称当年著名京剧艺术家梅兰芳先生就常饮石斛嗓音不衰。

**记者:**野生的铁皮石斛已经濒临灭绝,那么现在这么多的铁皮枫斗是从何而来呢?

**张治国:**铁皮石斛是兰科附生植物,常生于高山悬崖峭壁上或树上,长期来,药材来源靠野生采摘获得,由于无节制的采挖,自然资源枯竭,再之铁皮石斛本身自然繁殖率低,生长慢,铁皮石斛已成为珍稀濒危药用植物,铁皮石斛资源枯竭的严重状态引起了政府部门和专家的严重关注。1987年,国务院发布了《野生药材资源保护管理条例》,铁皮石斛作为重点保护的野生药材品种。因此,用生物技术方法大量、快速繁殖性状一致的种苗,并进行人工栽培,是保护发展这一名贵中药的需要。浙江省医学科学院在20世纪80年代率先在我省开展铁皮石斛试管苗工厂化生产技术研究,并与企业合作,把其推向实际应用,促进了我省铁皮石斛中药现代化的形成与发展。目前,森山和立钻的基地都已经有千亩以上。

**记者:**现在有好多消费者是直接从市场上购买铁皮枫斗、西洋参打粉后食用的,你认为样服用的效果

森山健康VIP会所,您健康的家园  
森山健康VIP会员,至尊生活的享受

会员特供产品优惠,多项健康服务和活动

拥有森山,健康相伴。您还等待什么?

会员服务热线: 8008579665

著名影视艺术家  
森山品牌大使  
高明

铁皮枫斗选森山



免费健康咨询热线: 8008579665 传真: 0579-5421207

杭州市场部电话: 0571-87793355

www.zjsenyu.com



9月13日,通过《城市假日》周刊报名参加森山感恩鉴真活动的杭州参观团成员兴致勃勃来到森山栽培基地,探访“仙草”的奥秘。

是不是更好?

**张治国:**这种服用的方法也是有一定效果的,但效果不会很理想,也不是很科学。因为一方面,市场上出售的所谓铁皮枫斗根本不是铁皮枫斗,是同科不同属,同属不同的其他普通石斛或其他植物。二是生产工艺上的问题,铁皮石斛细胞组织结构中最外一层角质是不透水的,这种结构的特殊性是为了保护铁皮石斛在干燥的环境中不会失去组织中的水分,使其适合在悬崖缺水的环境生长。因为这个结构的特殊性,给提取有效成分石斛多糖带来了困难。因此可以这样认为:铁皮石斛(铁皮枫斗)打粉后服用是很难吸收的,这就需要用科学的方法提取铁皮石斛中的多糖成分,古代用“宽汤久煎”的方法来煎煮铁皮石斛,通常是大量的水、长时间的煎煮。而现代工艺的提取方法用20倍的水,每次煎8小时,共用24小时煎三次,再浓缩煎液、干燥、喷雾、制粒等工艺,最大限度提取铁皮石斛中的有效成分,也易于人体吸收。

整理/余风 文跃

**睁大眼睛看「铁皮枫斗」**  
『中国铁皮枫斗之父』张治国为消费者答疑

张治国简介:

职称:研究员 出生:1942年 单位:浙江省医学科学院 职务:浙江省药学会中药和天然药物专业委员会主任委员、中国药学会中药和天然药物专业委员会委员、浙江森宇控股集团森山铁皮石斛研究所技术总监

自1964年以来一直从事中药和药用植物生物技术研究。80年代以来,主要致力于珍稀濒危中药铁皮石斛生物技术及其产业化研究,主持的《铁皮石斛试管苗工厂化生产技术研究》获1990年度浙江省科技进步三等奖;主持的《珍稀濒危中药铁皮石斛种植超低温保存研究》获1998年度浙江省科技进步三等奖。并对铁皮石斛的人工栽培、活性成分、药理作用以及工艺制剂进行了研究,为铁皮石斛产业化提供了科学依据。发表学术论文40余篇,其中3篇获浙江省优秀论文二等奖。享受国务院政府特殊津贴。

